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[1] Senza usare i teoremi di de l’Hôpital, calcolare i seguenti limiti di funzioni:

(a) lim
x→0+

(2/3)3x − 1

(2/3)4x − 1
Risposta: (b) lim

x→2

log2(x
2 − 4x+ 5)

tan2(2x− 4)
Risposta:

(c) lim
x→− 5

4

−
(8x+ 11)

1
4x+5 Risposta: (d) lim

x→− 2
3

4− 9x2

2
(
2
√

2−
√

2− 9x
) Risposta:

[2] Selezionare al più una sola risposta per ciascuna delle quattro domande

(i) Quale delle seguenti affermazioni è vera?

�R1: lim
n→∞

(
1 +

1

n

)n

≤
m∑
k=0

1

k!
, ∀m ∈ N �R2: lim

n→∞

(
1 +

1

n

)n

≥
m∑
k=0

1

k!
, ∀m ∈ N\{0}

�R3: Non vi è nessuna relazione tra lim
n→∞

(
1 +

1

n

)n

e
m∑
k=0

1

k!

(ii) Qual è il logaritmo principale di
(

3
√
−1
)4

?

�R1:
4

3
π i �R2:

π

3
i �R3: non esiste

(iii) Quale dei seguenti enunciati è corretto?

�R1: Sia f una funzione regolare a tratti in [a, b). Allora

∫ b

a

f ′(x) dx = f(b)− f(a)

�R2: Sia f una funzione derivabile in [a, b]. Allora

∫ b

a

f ′(x) dx = f(b)− f(a)

�R3: Sia f una funzione con derivata continua in [a, b]. Allora

∫ b

a

f ′(x) dx = f(b)− f(a)

(iv) Dare un esempio di equazione differenziale del I ordine lineare affine

Risposta:

[3] Selezionare al più una sola risposta per ciascuna funzione

Per ciascuna delle funzioni f(x), g(x) e h(x) scrivere, fino al secondo ordine, la formula di Taylor
in x0 = −2 e la formula di Mac Laurin.

f(x) = 3
√
x+ 2

�R1: formula di Taylor: f(x) =
1

3
(ξ + 2)−2/3(x+ 2) , −2 < ξ < x

formula di Mac Laurin: f(x) =
2∑

k=0

3
√

2

(
1/3

k

)
xk

2k
+

(
1/3

3

)
x3

(2 + ξ)8/3
, 0 < ξ < x

1Ognuno dei tre esercizi ben risolto in ogni sua parte vale 10 punti. -1 punto ogni tre risposte sbagliate. Risposte
non attinenti alle lezioni svolte (ad esempio scaricate da internet) non verranno prese in considerazione. Durata totale
della prova: 2 ore.
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�R2: formula di Taylor: f(x) =

2∑
k=1

(
1/3

k

)
(x+ 2)k +

(
1/3

3

)
(x+ 2)3

(1 + ξ)8/3
, −2 < ξ < x

formula di Mac Laurin: f(x) =
2∑

k=0

3
√

2

(
1/3

k

)
xk

2k
+

(
1/3

3

)
x3

(2 + ξ)8/3
, 0 < ξ < x

�R3: formula di Taylor: f(x) =
1

3
(ξ + 2)2/3(x+ 2) , −2 < ξ < x

formula di Mac Laurin: f(x) =
2∑

k=0

3
√

2

(
1/3

k

)
xk

2k
+

3
√

2

(
1/3

3

)
x3

(1 + ξ)8/3
, 0 < ξ < x

g(x) =
x2 − 3x− 10

x− 2

�R1: formula di Taylor: g(x) =
7

4
(x+ 2) +

3

16
(x+ 2)2 +

3

16

(x+ 2)3

(ξ − 2)4
, −2 < ξ < x

formula di Mac Laurin: g(x) = 5− 4x+
3

2
x2 +

3

2

x3

2− x

�R2: formula di Taylor: g(x) =
7

4
(x+ 2) +

3

16
(x+ 2)2 +

3

16

(x+ 2)3

(ξ − 2)4
, −2 < ξ < x

formula di Mac Laurin: g(x) = 5− 4x+
3

2
x2 +

3

2

x3

(ξ − 2)4
, 0 < ξ < x

�R3: formula di Taylor: g(x) =
7

4
(x+ 2) +

3

16
(x+ 2)2 +

3

16

(x+ 2)3

2− x

formula di Mac Laurin: g(x) = 5 + 4x+
3

2
x2 +

3

2

x3

2− x

h(x) =


log(x+ 3)

x+ 2
, x < −2

x+ 3 , x ≥ −2

�R1: formula di Taylor: non è possibile fino al II ordine

formula di Mac Laurin: h(x) = 3 + x , x ∈ (−2,+∞)

�R2: formula di Taylor: h(x) = 1 + (x+ 2) , x > −2

formula di Mac Laurin: non è possibile fino al II ordine

�R3: formula di Taylor: h(x) = 1 + (x+ 2) , x > −3

formula di Mac Laurin: h(x) = 3 + x , x ∈ (−2,+∞)

———————————————————————————————
Parte Riservata al Docente

[1]
(a) (b)

(c) (d)

[2]
(i) (ii)

(iii) (iv)

[3]
f(x) g(x)

h(x)
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Inserire qui eventuali note o considerazioni
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